

# 刺杀海地总统的幕后主使 到底是谁？

谁是刺杀海地总统若弗内尔·莫伊兹的幕后主使？海地警方仍在追查。

据美国有线电视新闻网 7 月 10 日报道，截至目前，在涉嫌刺杀总统莫伊兹的 28 人中，警方已抓捕 20 人，其中包括 18 名哥伦比亚人和 2 名海地裔美国人。海地总理约瑟夫办公室援引海地警方的说法称，另有 3 人被击毙。

尽管嫌疑人身份细节逐渐披露，但谁是幕后主使？动机又是什么？这依然是未解的谜。



7 月 8 日，海地太子港警方召开发布会，通报涉嫌参与暗杀总统莫伊兹行动的武装分子的情况，以及他们使用的武器和设备。  
(图源：环球网)

## 1 嫌疑人的身份是什么？

当地时间 7 月 7 日，海地总统莫伊兹在家中遇刺身亡，总统夫人受伤已被送往美国迈阿密接受治疗。海地总统遇害当天，海地总理约瑟夫在部长会议结束后宣布，全国为遇刺逝世的总统莫伊兹哀悼 15 天。从 7 月 8 日至 22 日，全国降半旗志哀，娱乐场所关闭，广播电视节目须符合哀悼日主题。

目前，海地警方还在抓捕总统莫伊兹遇刺案件的嫌疑人。

哥伦比亚政府证实了其中几名嫌疑人的身份，称参与暗杀海地总统的大多数嫌疑人是哥伦比亚武装部队的退役官兵，其中一名是退役上校，另一名是前精英反恐小组的成员。

在刺杀海地总统的嫌疑人中，还有两人是海地裔美国人。据《华盛顿邮报》报道称，其中一人是詹姆斯·索拉吉，他经营着一家在佛罗里达州设有办事处的慈善机构，帮助海地人。另据一位加拿大官员称，索拉吉此前曾在一家安保公司担任后备保镖，该公司于 2010 年被加拿大驻海地大使馆短暂雇用，但自 2010 年以来，该公司没有为加拿大外交部门工作。

美国、哥伦比亚将派人协助调查海地总统遇刺案。哥伦比亚政府已经成立一个由军事情报官员组成的调查小组，向国际刑警组织和海地当局提供财务数据、航班时刻表等信息。与此同时，白宫新闻秘书珍·普萨基表示，美国将派遣联邦调查局和国土安全部的高级官员帮助海地官员进行调查。

## 2 幕后主使及其动机是什么？

哥伦比亚政府在新闻发布会上披露了涉嫌杀害海地总统的哥伦比亚退役官兵进入海地的路径，称他们最初从哥伦比亚的首都波哥大飞往多米尼加共和国，而后越过边境进入海地。他们中有些人在 Facebook 上发布了自己在多米尼加共和国旅游景点的照片，看起来不像是某个秘密暗杀小组的成员。

哥伦比亚警方又披露了一些细节。警方提到，涉案的退伍军人是由四家不同的安保公司招募，但招募公司的名称尚未确认。其中一名嫌疑人的妻子在接受 W Radio 广播电台采访时说，他的丈夫收到通知，让他为多米尼加共和国的富裕家庭当保镖，月薪约为 2700 美元。他曾在电话中告诉她，他们正在训练。此后她就再也没有听到他的消息，一直到她在电视机前看到他游街时才发现，他刺杀了海地总统。

驻哥伦比亚的美国国家公共电台记者约翰·奥蒂斯指出，哥伦比亚有很多人曾在军队服役，但退休后的养老金不多，所以他们中的很多人利用他们的专业知识在私人安保公司工作，曾经在伊

拉克、阿富汗和也门等地当士兵、保安和直升机飞行员。但也有一些人最终为哥伦比亚和墨西哥的贩毒集团等非法武装团体工作。

哥伦比亚退役军人为何要杀海地总统？很多分析家认为，哥伦比亚人可能被骗了，有人诱导他们相信自己将从事合法的安保工作，最终却以某种方式被卷入这个暗杀计划。海地驻哥伦比亚大使也表示，被拘留的哥伦比亚退役军人可能不是幕后主使，而是某个更大游戏中的棋子。但到目前为止，所有这些都是猜测。

海地美国人为何也卷入了海地总统的刺杀行动中？海地一名调查法官在接受采访时表示，被捕的海地裔美国人詹姆斯·索拉吉和约瑟夫·文森特说，袭击总统的人最初只计划逮捕海地总统，而不是杀害他。该调查法官曾说索拉吉和文森特是为袭击总统的人当翻译。

至于嫌疑人刺杀海地总统的动机，《伦敦标准晚报》报道说，海地官员们并未说明，只是说刺杀是由一个“训练有素、全副武装的团体”实施。

## 3 海地总统遗孀首度发声

海地总统莫伊兹在住处遇刺身亡，他的遗孀马蒂娜·莫伊兹也身受重伤，后转送至美国迈阿密医院治疗。

当地时间 7 月 10 日，马蒂娜在医院发表暗杀事件发生以来的首次声明，声明不仅发布在其社交媒体账户上，海地国内电台也播放她的录音声明。

马蒂娜在声明中说：“我活下来了，感谢上帝。但我失去了我深爱的丈夫莫伊兹，我们携手共同奋斗超过 25 年。在所有这些年来，家中总是洋溢着爱。但突然间，那些雇佣兵闯进来，开枪扫射我的丈夫。”

她表示，罪犯连让莫伊兹开口说话的机会也不给。

马蒂娜还提到，这些人雇了雇佣兵刺杀总统莫伊兹以及他的家人，可能是因为“兴建道路、电力和饮用水供应计划，以及筹办公投和选举……”。

她强调，暗杀总统的那些雇佣兵目前已被关押，“但其他雇佣兵现在想要毁掉他的梦想、他的愿景、他的思想”，“我正在哭泣，那是真的，但我们不能让国家迷失方向，我们不能让他的鲜血白流。”

马蒂娜承诺，不久就会通过社交媒体平台与海地人进行直接交流，“我绝不会抛弃你们。”

据《新京报》、中新网